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Segregace je jedním z projevů sociální diferenciace obyvatelstva v ČR. Standardně je chápána jako 

problém, který narušuje sociální soudržnost v lokalitách a regionech (mikroregionech). V ČR 

přetrvává segregace, která má rasové souvislosti (například sídliště Chanov u Mostu) a nově se rozvíjí 

diskriminace zahraničních dělníků, kteří pracují „načerno“. Rezidenční (prostorová) segregace v ČR je 

přijímána jako charakteristická součást společenského vývoje v posledních dvaceti letech. Sociální 

nerovnosti jsou považovány za přirozené a za důsledek fungování tržní ekonomiky a společnosti jako 

celku. Nejvýraznějším projevem sociální stratifikace je úroveň bydlení a možnost podílet se na moci a 

rozhodování. Rezidenční segregace se neprojevuje jen v životě v chudobě, ale i v okázalé spotřebě.

Bakalářská práce se zabývá segregací v mikroregionech, jejichž vymezení je administrativní: ČR je 

rozdělena do 52 000 mikroregionů (str. 49). „Cílem práce je vysvětlit, proč právě na určité územní 

jednotce je splácení úvěrů jako takových bezproblémové, zatímco jinde je až 50% pravděpodobnost, 

že ke splácení nebude docházet podle smluvních podmínek“ (str. 7). Z věcného hlediska jde o 

specifický pohled na segregaci, kterou způsobuje nerovné postavení sociálních skupin ve společnosti. 

Autorka hledá důvody, jež mohou „…způsobit rozdílnosti ve splácení poskytnutých hypotečních 

úvěrů“ (str. 37).

Bakalářská práce je z obsahového hlediska rozdělena do dvou částí. První a druhá kapitola jsou 

věnovány bankovnictví a finančně úvěrovým produktům. Druhá část je zaměřena na rozbor 

dostupných dat a na hledání skutečností, které ovlivňují splácení úvěrů. Zvolený postup výkladu lze 

považovat za jednu z možných cest, jež umožní dosažení stanoveného cíle. Z metodologického 

hlediska zde postrádám větší prostor pro vymezení analyzovaného problému – segregace 

v mikroregionech.

V první kapitole se kolegyně Illmannová zabývá bankovnictvím. Tematický okruh má pravděpodobně 

vytvořit rámec pro rozbor hypotečních úvěrů. Snaha zachytit všechny podstatné okolnosti vývoje 

bankovnictví vede k telegrafickému výkladu. Některé části, např. 2.1 Historie bankovnictví (dva 

odstavce) považuji za nadbytečné. Jiné jsou z hlediska dalšího výkladu významné, např. Basel I a Basel 

II. Reportáž o vývoji bankovnictví v ČR vede k tomu, že na jedné straně jsou popsány tři problémy (str. 

15 obsahuje tři názvy subkapitol).

Druhá kapitola je věnována úvěrovým produktům. Z obsahového hlediska si takto zaměřeným 

výkladem autorka vytvořila skutečný rámec pro aplikační část. Charakterizovala druhy úvěrů pro 

fyzické osoby a upozornila na specifika hypotečních úvěrů. V této souvislosti popsala druhy 

bankovních rizik a vysvětlila, jakým způsobem banky posuzují bonitu žadatelů o úvěr. Výklad je zde 

podepřen dostatečným množstvím statistických údajů, které vhodně dokreslují realitu.



V aplikační části (čtvrtá kapitola) jsou charakterizováni příjemci hypotečních úvěrů na základě 

dostupných dat.   Český statistický úřad poskytuje informace o příjmu, vzdělání, nezaměstnanosti a 

pohlaví na úrovni krajů. Provedený rozbor ukázal, že „…není možné najít mezi sledovanými ukazately 

(cituji) silnější vliv na platební morálku v krajích“. (str. 48) Proto autorka využila nepublikované 

informace jedné banky a ukázala, že existuje souvislost mezi bydlením v lokalitě (mikroregionu) a 

schopností splácet úvěry. Z dostupných dat vyvodila závěr, že „…existují dobré a špatné adresy“. (str. 

66) „Okolí mikroregionů určuje, jaká sociální skupina v něm bude převážně bydlet“. (str. 66)

Kolegyně Illmannová  prokázala schopnost analyzovat zadané téma. Využila přitom dostatečné 

množství informačních zdrojů. Z formálního hlediska je práce „odbytá“, protože obsahuje řadu 

překlepů a prohřešků vůči českému jazyku. Například: „Lidem s vyšším příjmem bývá v některých 

případech nabídnuty výhodnější podmínky než lidem s příjmem nižším (při interním skóringu).“ (str. 

40)

Bakalářskou práci Anne Illmannové doporučuji k ústní obhajobě, především za pokus analyzovat 

segregaci v dosud neprozkoumaných podmínkách.

Návrh hodnocení:……………………………………………

Praha 12. 6. 2011                                                                                                        doc. Ing. Josef Vlček, CSc.

Otázky k obhajobě:

 Objasněte příčiny segregace v regionech v ČR.

 Vysvětlete metodický postup, podle kterého si jedna banka rozdělila ČR do 52 000 

mikroregionů. V tabulce č. 8 uvádíte například jako dobrý mikroregion Hradec králové. Je to 

v souladu s kritériem mikroregionu, podle kterého v něm žije přibližně 200 lidí?

 Na str. 16 uvádíte, že po roce 1993 došlo k ukončení činnosti některých bank (Bohemia…). 

„Zapříčiněno to mohlo být poskytování úvěrů nově vzniklým firmám bez finanční minulosti či 

poskytování úvěrů spřízněným osobám banky.“ Můžete seriózně vysvětlit, proč došlo ke 

krachu těchto bank? Kdo nese odpovědnost za negativní jevy v sektoru bankovnictví?

 Zadluženost českých domácností již překročila 1000 miliard Kč. (str. 24) Jde o 

národohospodářský problém? Porovnejte tuto situaci a veřejným dluhem.




